

2005年10月9日

使徒行傳(四)

第一世紀福音

由耶路撒冷傳開至猶太全地、撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物

彼得

徒 1:6-8; 2:21; 8:14-17; 10:1-2; 10:34-35

(一) 彼得是福音能從耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物,原因又在那裏?

在使徒行傳一至十二章的主要人物,應是彼得。若司提反是能使福音傳開的原因,是他的死,腓利是能使福音傳開的原因,是他的去的話,想想用一個字,點出,彼得這位能使福音由耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的原因在那裏? 是他的『改』

(二) 彼得『改』了甚麼? 使他成為福音能從耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物? 彼得最初對傳福音的態度是怎樣的?

在耶路撒冷向猶太人傳福音 ---- 義不容辭

在撒瑪利亞向撒瑪利亞人傳福音 ---- 極不願意

在更遠的地方(如該撒利亞)向外邦人傳福音 --- 絕不可以

然而在使徒行傳漸次看到彼得因著聽從,服從人的打發,(徒 8:14) 往撒瑪利亞去,及後並在那裏宣傳福音與及後來得著主的指示(徒 10 章),從異象中明白並接受主的指示,向外邦人,哥尼流,義大利營的百夫長傳福音,見到彼得的改變... 彼得在使徒行傳 10:34 說,「我真看出神是不偏待人。」

徒 2:21 「到那時候,凡求告主名的,就必得救。」這是彼得的講話,有否想過,這裏彼得當時所說的「凡」,是包括那些人,你與我是否在其中,告訴你,當時彼得這樣的說話,只是對著猶太人說,在彼得的心裏,「凡」是凡猶太人求告主名的,就必得救。這些猶太人,是信猶太教,特別是男的,在出生不久,受了割禮的。

彼得初時以為只有那些猶太教的人,受了割禮的,他們求告主名,就必得救,不包括不是猶太人,沒有行割禮的人在內。

徒 8:1-4 司提反死後,「從這日起,耶路撒冷的教會,大遭逼迫,除了使徒以外,。門徒分散在猶太和撒瑪利亞各處。那些分散的人,往各處去傳道。」彼得是使徒,他留在耶路撒冷,除了因為他不是那些說希臘語的猶太人受大的逼迫外,想他要留在耶路撒冷,最大原因,也是要向在耶路撒冷的猶太人傳道。

使徒行傳第八章,說到腓利,這位本選出來作管理飯食的,教會受逼迫時,到了撒瑪利亞傳道,效果顯著,聖經告訴,徒 8:6「眾人聽見了,又看見腓利所行的神蹟,就同心合意的聽從他的話...。」

徒 8:14「使徒在耶路撒冷聽見撒瑪利亞人領受了神的道,就打發彼得約翰往他們那裏去。」有否想過,腓利因著逼迫離開耶路撒冷,到了撒瑪利亞傳道,工作做得十分好,耶路撒冷卻要打發彼得和約翰這兩位最具代表性的人往撒瑪利亞去,目的何在?個人覺得主要是要派他們去查證實情,然後好去接受這一項福音工作,也好去相信腓利的傳福音的果效。

猶太人向來輕視撒瑪利亞人,見到他們在被擄後,多已與外族人通婚,因此,瞧不起他們,這樣的態度,要向他們傳福音,實在極不願意,而現在看到腓利所做的工作,實在需要去查證實情。除了彼得去,與彼得同往的是約翰,這位約翰,就是在路加福音 9:54 記載,當時他和耶穌一起,到了撒瑪利亞的一個村莊,那裏的人不接待他們,因耶穌面向耶路撒冷,於是雅各和約翰兩兄弟,就說,「主阿,你要我們吩咐火從天上降下來,燒滅他們,像以利亞所作的麼...」,可見這位約翰在幾年前他對撒瑪利亞的態度是如何?可以說,絕不友善。

這位約翰,這次他去撒瑪利亞,他對撒瑪利亞的態度是否改變了,不知道,不過,徒 8:15 兩個人到了那裏,就為他們禱告,要叫他們受聖靈,肯定撒瑪利亞人的所信,接納他們的所信,相信彼得和約翰的態度已經有著改變了。

徒 8:25 更帶出彼得和約翰的改變,「使徒既證明主道,而且傳講,就回耶路撒冷去,一路在撒瑪利亞好些村莊傳揚福音。」這裏絕對沒有不願意的態度,一路上在撒瑪利亞好些村莊傳揚福音。

還看到彼得的改變，以為絕不可以的，他改變後，彼得就開口說，「我真看出神是不偏待人。」(徒 10:34) 看使徒行傳第十章，在該撒利亞，有一個人，名叫哥尼流，是義大利營的百夫長。是外邦人，聖經記載他是一位虔誠人，他和他的全家都敬畏神，多多賙濟百姓，常常禱告。大概他是一位敬虔的猶太教追求者，或許未有接受割禮。在第十章主預備了哥尼流的心，要他接受基督耶穌，哥尼流請人往彼得家中邀請彼得往他家去講明福音，起初主讓彼得見異象，彼得表明，絕不可以，徒 10:14「彼得卻說，主阿，這是不可的，凡俗物和不潔淨的物，我從來沒有吃過。」在說甚麼呢？在彼得的觀念裏，信耶穌要先是從認識猶太教起，因為猶太教非常遵守飲食之禮，不會吃視為不潔之物，如豬...但是，外邦人就不是這樣，他們非常隨便，所以要他們信耶穌，絕不可以..，除非他們先入猶太教，守猶太教的規條...但是徒 10:15 第二次有聲音向他說，神所潔淨的，你不可當作俗物，這樣一連三次，那物隨即收回天上去了。彼得在猜疑之間，哥尼流打發來的人到了...彼得接受邀請，就去了，見到哥尼流後，彼得說，「神不偏待人」，意思說，福音不單給猶太人，也給外邦人...「原來各國中，那敬畏主行義的人，都為主所悅納(徒 10:35)。」

感謝神，今天我們能得信耶穌，是神的愛，神愛世人...。神不偏待人，也靠著許多人，那些宣教士，傳福音的人，他們真的如彼得，看到神不偏待人，以致向我們傳福音，以我家為例，一百年前，祖父相信耶穌，是由西教士來華傳給他，許多西方的宣教士，他們不只是在本地傳福音，就是看到彼得改變所看到的，讓我們中國人得著福音。所以，我們也要有胸懷普世的心...先近處，後遠處，到地極，作主的見證。

(三) 最後，再看彼得還「改」了甚麼，使他成為第一世紀福音由耶路撒冷傳開至猶太全地並更遠的關鍵人物？

徒十一章，彼得回到耶路撒冷後，面對的是怨言與批評，發怨言的是誰呢？是那些受過割禮的信徒。彼得是教會的代表，在五旬節使三千人信主，他怎樣得著異象，聖靈引導使哥尼流信主，回來後，竟有人敢批評他，不客氣的責難他，這是不容易的一個考驗，若是先前的彼得，在這受屈的時候，定沉不住氣，會動怒，如雅各約翰一樣，這裏彼得改變了，在這福音廣傳的重要關鍵上，他以平靜的心描述聖靈的帶領。徒 11:17「彼得說，我是誰，能攔阻神呢！」說完了，徒 11:18 眾人聽見這話，就不言語了，只歸榮耀神，說，這樣看來，神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命了... 彼得個性的改變，成為福音傳開很大的關鍵。